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УДК 336.025 

ЯКУША Я. В. 

 

ОСНОВНІ ДЕТЕРМІНАНТИ РОЗВИТКУ ЕНЕРГЕТИЧНОГО ОПОДАТКУВАННЯ  

У КРАЇНАХ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СПІВТОВАРИСТВА 
 

Надано оцінку специфічним ознакам та способу справляння податків на споживання паливно-

енергетичних ресурсів, що діють у більшості країн світу. За допомогою емпіричного методу спосте-

реження та кореляційно-регресійного аналізу виявлено чинники, які вплинули на розвиток енергети-

чного оподаткування у країнах – членах Європейського Союзу. Важливим результатом дослідження 

стало визначення розміру середньої величини зміни доходів, отриманих внаслідок енергетичного 

оподаткування, у зв‘язку з підвищенням  факторних величин на одиницю їх виміру. 

Ключові слова: екологічне оподаткування, енергетичні податки, акцизи, економічне зростання, 

фіскальний потенціал. 

 

Постановка проблеми. Основним 

важелем зростання світової економіки є 

паливно-енергетичний комплекс, оскільки 

без його продукції неможливий розвиток 

усіх без винятку галузей.  

Енергопродукти є найбільш супереч-

ливими об‘єктами екологічного оподатку-

вання. З одного боку, без їх споживання 

неможливе будь-яке сучасне виробництво і 

побут, отже, і зростання суспільного доб-

робуту. З другого – наслідком їх спожи-

вання є низка актуальних проблем приро-

доохоронного характеру. Оскільки, саме 

інтенсивність використання паливно-

енергетичних ресурсів є головною причи-

ною негативного впливу на навколишнє 

природне середовище та глобальних про-

цесів зміни клімату.  

З іншого боку, в умовах зовнішньої 

енергетичної залежності, що актуально для 

багатьох країн світу, енергоємність ВВП 

стала важливим фактором конкурентосп-

роможності національних економік та за-

безпечення сталого розвитку. Надмірне 

споживання паливно-енергетичних ресур-

сів є свідченням технологічної відсталості 

та деградації інфраструктури.  

Отже, на сучасному етапі фіскальне 

регулювання структури споживання даних 
продуктів тісно пов‘язане з вирішенням не 

лише проблем забруднення довкілля та со-

ціальної політики, а й важливих економіч-

них завдань – зниження енергетичної за-

лежності, енергоємності ВВП країн, сти-

мулювання використання поновлювальних 

джерел енергії тощо [1, с. 104].  

Саме тому, більшістю країн світу 

впродовж тривалого часу застосовуються 

податки на споживання паливно-

енергетичних ресурсів або так звані «енер-

гетичні податки», як дієвий спосіб вирі-

шення зазначених проблем. 

Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій. Особливостям екологічного опо-

даткування в зарубіжних країнах присвя-

чено багато праць вітчизняних вчених, се-

ред яких: Веклич О.О., Козьменко С.М., 

Маслюківська О.П.  Многодетна О.А., Се-

ребрянський Д.М., Синякевич І.М., Соко-

ловська А.М., Чижикова О.А. та інші. 

Однак, найчастіше податки на спо-

живання паливно-енергетичних ресурсів 

розглядалися в контексті вивчення зарубі-

жного досвіду екологічного оподаткування, 

а не як окрема категорія дослідження. Са-

ме тому метою даного дослідження є 

більш поглиблене вивчення та аналіз роз-

витку енергетичного оподаткування у за-

рубіжних країнах (на прикладі Європейсь-

кого союзу).  

Для досягнення поставленої мети до-

слідження вирішуються наступні завдання: 

надати оцінку специфічним ознакам та 

способу вилучення податків на споживан-

ня паливно-енергетичних ресурсів, що ді-

ють у більшості країн світу. На прикладі 

досвіду країн-членів Європейського Союзу 
дослідити розвиток енергетичного оподат-

кування, а також за допомогою емпірично-

го методу спостереження та кореляційно-

регресійного аналізу виявити чинники, що 

вплинули на такий розвиток. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Як стверджує Серебрянський 

Д.М., практика оподаткування паливно-

енергетичних ресурсів не є популярною 
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серед споживачів, проте її застосування 

сприяє найефективнішому досягненню 

екологічних цілей [2].  

Енергетичні податки, що діють у бі-

льшості країн світу, представляють собою 

специфічні акцизи. На думку Соколовської 

А.М., енергетичні продукти є оптимальним 

об‘єктом акцизного оподаткування, адже 

їх використання породжує негативні зов-

нішні ефекти [3, с. 279]. Така належність, 

на нашу думку, є цілком логічною та об-

ґрунтованою, адже споживання енергетич-

них продуктів призводить до вичерпання 

невідновлювальних природних ресурсів та 

забруднення довкілля. Для подолання цих 

наслідків будь якій державі необхідні зна-

чні фінансові ресурси, основним джерелом 

яких мають бути податки на товари, вико-

ристання яких безпосередньо породжує 

зовнішні екстерналії.  

Найбільшого поширення енергетичні 

податки отримали у країнах Європи: у 

2011 році, за даними Європейського союзу, 

податки на споживання паливно-

енергетичних ресурсів в цих країнах скла-

ли 75% всіх платежів екологічного харак-

теру [4]. 

До 2004 року гармонізований акциз-

ний збір у країнах-членах Європейського 

союзу справлявся лише з нафтопродуктів. 

В умовах розвитку енергетичного ринку 

Співтовариства у напрямку диверсифікації, 

широкого застосування інших, ніж нафто-

продукти, видів енергетичних продуктів, 

такий порядок виявився недостатньо адек-

ватним, щоб слугувати ефективним ін-

струментом проведення політики Співто-

вариства в енергетичній сфері та суміжних 

або пов‘язаних галузях. Виникла нагальна 

необхідність впровадження системи акци-

зного оподаткування усіх енергопродуктів. 

З метою усунення істотних відмінностей у 

національних системах оподаткування 

енергопродуктів і зменшення на цій основі 

викривлення конкуренції між державами-

членами 27 жовтня 2003 року Європейсь-

кою спільнотою була прийнята Директива 

Ради 2003/96/ЄС «Про реструктуризацію 

системи Співтовариства щодо оподатку-

вання енергоносіїв та електроенергії» (далі 

– Директива) [5]. Наразі система акцизного 

оподаткування енергопродуктів у країнах-

членах Європейського союзу ґрунтується 

на цій Директиві. 

Директивою регулюється оподатку-

вання енергетичних продуктів, якщо вони 

використовуються як моторне паливо або 

паливо для опалення. Аналогічний підхід у 

контексті оподаткування забезпечується 

Директивою і до електроенергії.  

Директивою передбачена необхід-

ність диференціації мінімальних ставок 

акцизів на енергетичні продукти та елект-

роенергію відповідно до напрямів їх вико-

ристання.  

Опираючись на теоретичні засади 

вибору підакцизних товарів [3, с. 279-281], 

гармонізована структура акцизного опода-

ткування паливно-енергетичних ресурсів 

Європейського Співтовариства найбіль-

шою мірою відповідає науковим уявлен-

ням щодо оптимальної структури такого 

оподаткування.  

Розглянемо, як змінювалися надхо-

дження від енергетичних податків у Євро-

пейському союзі протягом 1995 – 2011 ро-

ків (рис. 1). 

За даними рис. 1 видно, що енергети-

чні податки у Європейському союзі впро-

довж останніх років формували основну 

частину державних доходів, отриманих у 

вигляді платежів екологічного характеру – 

в середньому 75,8%. Динаміка акцизів на 

паливно-енергетичних ресурси була пози-

тивною майже протягом усього досліджу-

ваного періоду. Однак у 2008-2009 роках 

можна помітити некритичний спад цих на-

дходжень. 

Причиною такої рецесії стала світова 

фінансово-економічна криза, що проявила-

ся у вересні - жовтні 2008 року у вигляді 

значного погіршення основних економіч-

них показників у більшості розвинених 

країн світу.  

З метою виявлення чинників, які 

вплинули на розвиток енергетичного опо-

даткування у країнах-членах Європейсько-

го союзу впродовж останніх шістнадцяти 

років, проведемо емпіричне дослідження, в 

якому розглянемо динаміку базисних тем-

пів росту ВВП у ринкових цінах, кінцевого 

споживання енергії та вартості одного ба-

реля нафти протягом аналогічного періоду. 
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Рис. 1. Динаміка надходжень енергетичних податків у Європейському союзі та їх питома  

вага в доходах, отриманих у вигляді екологічних податків 

Джерело: розроблено автором на основі даних [4] 

 

Отримані результати представимо 

графічно та порівняємо з базисним темпом 

зростання доходів від оподаткування па-

ливно-енергетичних ресурсів (рис. 2). 

 

 

 

Рис. 2. Динаміка основних детермінант розвитку енергетичного оподаткування у країнах-

членах Європейського союзу 

Джерело: розроблено автором на основі даних [4; 6; 7] 
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Перш за все, розглянемо як змінюва-

лася база оподаткування енергетичними 

податками в натуральному вимірі - кінцеве 

споживання енергії. Даний показник про-

тягом усього досліджуваного періоду 

майже не змінився. Так, у 2011 році було 

спожито енергії лише на 8% більше, ніж у 

1995 році. Як видно на графіку (рис. 2), 

доходи від оподаткування паливно-

енергетичних ресурсів протягом останніх 

років, навпаки, динамічно збільшувалися. 

У 2011 році сума доходів від оподаткуван-

ня паливно-енергетичних ресурсів пере-

вищила аналогічний показник 1995 року 

на 53%. Виходячи з цього, можна зробити 

висновки, що помірне зростання показника 

кінцевого споживання енергії впродовж 

досліджуваного періоду обумовлене акти-

вним розвитком енергетичного оподатку-

вання. А це є доказом того, що енергетичні 

податки – це дієвий спосіб контролювання 

кінцевого споживання паливно-

енергетичних ресурсів і, як наслідок, зме-

ншення шкідливого впливу на навколишнє 

природне середовище. 

Ще одним фактором непропорційно-

го зростання кінцевого споживання палив-

но-енергетичних ресурсів та доходів від їх 

оподаткування є коливання світових цін на 

енергоносії. На рис. 2 можна побачити, що 

ціна на нафту протягом усього періоду до-

слідження динамічно збільшувалася. Ви-

сокі темпи зростання цін на енергоносії 

обумовлені глобальним збільшенням по-

питу на них з одночасним скороченням 

світових запасів викопних видів органіч-

ного палива. Очевидно, що висока ціна на 

нафту стримувала кількість спожитої енер-

гії, але при цьому сприяла збільшенню до-

ходів від оподаткування паливно-

енергетичних ресурсів.  

Далі порівняємо між собою базисні 

темпи зростання доходів, отриманих вна-

слідок енергетичного оподаткування, та 

ВВП у ринкових цінах. Між ростом ВВП 

та доходами від оподаткування паливно-

енергетичних ресурсів існує пряма залеж-

ність. Зростання ВВП невід‘ємно пов‘язане 

з високим рівнем споживання паливно-

енергетичних ресурсів, які, в свою чергу, є 

об‘єктом оподаткування енергетичними 

податками. Тобто, зі зростанням ВВП до-

ходи від оподаткування цих продуктів бу-

дуть лише збільшуватися. На рис. 2 видно, 

що зміна доходів у вигляді енергетичних 

податків в період з 1995 року по 2000 рік 

були абсолютно еластичними відносно 

зміни ВВП. Однак, починаючи з 2001 року, 

ВВП збільшувався динамічніше, ніж дохо-

ди від оподаткування паливно-

енергетичних ресурсів. Це пояснюється 

розвитком і, як наслідок, більш широким 

використанням альтернативної (поновлю-

вальної) енергетики, яка традиційно не 

оподатковується або оподатковується у 

менших розмірах.  

Для того, щоб переконатися в існу-

ванні зазначених вище взаємозалежностей, 

проведемо кореляційно-регресійний аналіз, 

який дозволить виявити ступінь залежнос-

ті доходів, отриманих внаслідок оподатку-

вання паливно-енергетичних ресурсів, від 

ВВП, кінцевого споживання енергії та  ва-

ртості енергоносіїв. 

Щільність зв‘язку між факторним (Х) 

та результативним (Y) показниками визна-

чимо за допомогою лінійного коефіцієнта 

кореляції Пірсона: 
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де х, у – емпіричні величини, зв‘язок між 

якими встановлюється. 

 

В нашому випадку, необхідно побу-

дувати матрицю парної кореляції Y (дохо-

ди, отримані внаслідок енергетичного опо-

даткування) з X1 (ВВП), X2 (кінцеве спо-

живання енергії) та Х3 (вартість енергоно-

сіїв) та вибрати фактор, найбільш тісно 

пов‘язаний з залежною змінною Y. 
За допомогою програми Excel розра-

хуємо коефіцієнти парної кореляції та 

складемо наступну матрицю (табл. 1): 
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Т а б л и ц я  1 

Матриця коефіцієнтів парної кореляції 
 Y X1  X2  X3  

Y 1 0,96 0,80 0,83 

X1  0,96 1 0,73 0,92 

X2  0,80 0,73 1 0,60 

X3  0,83 0,92 0,60 1 

Джерело: розроблено автором 

 
Чим ближче значення коефіцієнта 

кореляції до одиниці, тим зв‘язок між 

явищами тісніший, при цьому кореляція 

може бути як позитивною, так і негатив-

ною.  

Аналіз першого рядка матриці до-

зволяє зробити відбір факторних ознак, 
які можуть бути включені в модель мно-

жинної кореляційної залежності. Факто-

рні ознаки, у яких |ryxi| < 0,5, виключа-

ють з моделі. Використовуючи шкалу 

Чеддока, можна дати наступну якісну ін-

терпретацію можливих значень коефіці-

єнта кореляції: якщо 0,1 ≤ |r| ≤ 0,3 - 
зв‘язок слабкий; 0,3 ≤ |r| ≤ 0,5 – зв'язок 

помірний; 0,5 ≤ |r| ≤ 0,7 – зв‘язок поміт-

ний; 0,7 ≤ |r| ≤ 0,9 – зв‘язок сильний; |r| > 

0,9 - зв‘язок дуже сильний. 

Перевіримо значущість отриманих 

парних коефіцієнтів кореляції за допомо-

гою t-критерію Стьюдента. Коефіцієнти, 

для яких значення t-статистики за моду-
лем більше знайденого критичного зна-

чення, вважаються значущими. 

Розрахуємо спостережувані значен-

ня t-статистики для ryx1 за формулою: 

                                        

2

1

1

1

1

yx

yxнабл

r

mn
rt




 ,                  (2) 

де n – кількість спостережень; 

m – кількість факторів у рів-

нянні регресії. 

91,13
96,01

1117
96,0

2





наблt  

За допомогою таблиці Стьюдента, 

знаходимо tкрит (n-m-1;α/2). Його значен-

ня дорівнює 2,131 (15;0,025). Оскільки 

tнабл >tкрит, то відхиляємо гіпотезу о рів-

ності нулю коефіцієнта кореляції. Інши-

ми словами, коефіцієнт кореляції ryx1 є 

статистично значущим. 

Аналогічно розраховуємо значення 

t-статистики для ryx2 та ryx3.  

Значення t-статистики для ryx2 дорі-
внює 5,16, для ryx3. – 5,76. Це свідчить про 

те, що значення ryx2 та ryx3  є статистично 

значущими.  

Таким чином, зв‘язок між Y та Х1, 

Х2, Х3 є суттєвим, однак, найбільший 

вплив на результативний показник має 

факторна ознака Х1 – це ВВП у ринкових 
цінах. 

Якщо значення коефіцієнту кореля-

ції відповідає щільності зв‘язку показни-

ків «помітний», то між факторним та ре-

зультативним показниками існує пряма 

залежність, яка виражається оціночною 

функцією лінійної регресії: 

                                                 

bxayx 
,                      (3) 

де параметр «а» – це початок відлі-

ку, або значення, коли х = 0; 
параметр «b» – це коефіцієнт регре-

сії, який показує зміну результату «у» 

при заданій зміні фактора «х». 

 

Складемо функцію лінійної регресії 

для кожного фактора окремо. 

xyx 0002,041,1941   

xyx 00000025,043,1962   

xyx 1303,071,1913   

Отже, приріст ВВП на 1 млрд. євро 

збільшує доходи від енергетичного опо-

даткування на 0,2 млн. євро. Збільшення 
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споживання паливно-енергетичних ресу-

рсів на 1 тонну нафтового еквіваленту 

призводить до зростання доходів на 250 

євро. По суті, ця сума є середньою став-

кою енергетичних податків у натураль-

ному вимірі. І, нарешті, збільшення вар-

тості енергоносіїв на 1 євро за барель дає 

можливість збільшити доходи, отримані 
внаслідок енергетичного оподаткування, 

на 130,3 млн. євро. 

Висновки та перспективи пода-

льших досліджень. Аналіз динаміки ро-

звитку енергетичного оподаткування у 

зарубіжних країнах на прикладі країн-

членів Європейського союзу, показав, що 

розмір доходів, отриманих внаслідок 
оподаткування паливно-енергетичних 

ресурсів, залежить від динаміки розбудо-

ви економіки (ВВП) та світових цін на 

енергоносії. Динамічне зростання даного 

виду оподаткування вказує на його знач-

ний фіскальний потенціал. В свою чергу, 

енергетичні податки, стримуючи обсяги 
кінцевого споживання енергії, здатні 

стимулювати екологічно-релевантну по-

ведінку виробників та споживачів палив-

но-енергетичних ресурсів.  

Перспективи подальших розвідок у 

цьому напрямі будуть зосереджені на 

більш детальному аналізі структури ене-

ргетичних податків, що діють у більшос-
ті країн світу, і пошуку можливостей ім-

плементації зарубіжного досвіду до віт-

чизняною системи екологічного оподат-

кування.  
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Якуша Я. В. 

Основные детерминанты развития энергетического налогообложения  

в странах европейского сообщества 

Дана оценка специфическим признакам и способу взимания налогов на потребление 

топливно-энергетических ресурсов, действующих в большинстве стран мира. С помощью 

эмпирического метода наблюдения и корреляционно-регрессионного анализа выявлены фак-

торы, которые повлияли на развитие энергетического налогообложения в странах - членах 

Европейского Союза. Важным результатом исследования стало определение размера средней 

величины изменения доходов, полученных в результате энергетического налогообложения, в 

связи с повышением факторных величин на единицу их измерения. 

Ключевые слова: экологическое налогообложение, энергетические налоги, акцизы, эко-

номический рост, фискальный потенциал. 

 

Yakusha Y. 

The major determinants of the development of energy tax in the European community 

The estimation of: the specific characteristics and method of levying taxes on the consump-
tion of fuel and energy resources, operating in most countries of the world. Identified factors (with 

the help of the empirical method of observation and correlation and regression analysis), that have 

influenced the development of the power of taxation in the countries - members of the European 

Union. An important result of the study was to determine the size of the average amount of change 

in revenue resulting from energy taxation in connection with the increase of factor values per unit of 

measurement.  

Keywords: ecological taxation, energy taxes, excise taxes, economic growth, fiscal capacity. 
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